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Aufgabe 1: (70 Piet)

Gegeben sind die komplexen Zahlen v = Oz' und w= — :
' 3+ - a—2i
(&:) a) Berechnen Sie
z= und = 7 =|z2|
w

Stellen Sie dabei die komplexe Zahl z in der Form z + yi mit z,y € R in
Abhingigkeit des Parameters a € IR dar und vereinfachen Sie soweit wie

méglich. [Ergebnis: z=(3a—2)— (a+ 6)2']
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{ \/) b) Berechnen Sie den Parameter a so, dass |z| = 20 ist. Geben Sie in diesem
Fall die komplexen Zahlen z in kartesischer Form an.
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Aufgabe 2: (ff/ﬂ‘)

Losen Sie das lineare Gleichungssystem nach einer Methode lhrer Wahl

I 2z, — 3z + 4z3 =
N: —4z;, + 2z + 71‘3 = 28
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Aufgabe 3: ( 9Pkt
Gegeben ist die folgende Matrix

3 5 —1
A= 0 2 4
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Bestimmen Sie alle Eigenwerte und Eigenvektoren von A.
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Aufgabe 4: (7( Pht)

( //0) a) Losen Sie unter Verwendung einer geeigneten Substitution das Anfangs-
wertproblem
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[Hinweis: Es gibt zwei spezielle Losungen!]
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zu Aufgabe 4:

( ({) b) Losen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikuldren Ansatzes die
folgende Differentialgleichung 2. Ordnung

y" + 5y — 6y = 1827 - 37
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Aufgabe 5: (7(P/t)

Gegeben ist die Funktion
3 -, 5a? 2

flz,y) =4z +6oy+ -~y -2z +4

( g ) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.
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72
zu Aufgabe 5: f(z, y) 4x3 +6xy+§§——y -2r+4

( ]) b) Geben Sie die Gle:chung der Tangentialebene an der Stelle P(0[1) an.
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(f ) c) Gegeben ist der Richtungsvektor 7 = in der zy-Ebene.

a
-1
Berechnen Sie den reellen Parameter a so, dass die Steigung von f im
Punkt P(0|1) in Ruchtung # (sog. Richtungsableitung) genau /20 betrigt.
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Aufgabe 6: ( 70 Pﬁ{-)

Gegeben ist die Funktion  f(z,y) = und das Flachenstiick

|mt‘°
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A.—.{(zly)eR2|ln2§x§t, e‘%SySI} mit ¢ >0

(s ) a) Stellen Sie das Volumen V(t) = / f(z,y)dA eines zylindrischen

A .
Korpers mit A als Boden und dem Graphen von f als Deckel in Abhingig-
keit von ¢ dar [Ergebnis: V(t) = e'(e* — 2) ].
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()  b) Berechnen Sie ¢ so, dass das Volumen V(t) = 80 betragt.
[Hinweis: Verwenden Sie eine geeignete Substitution!]
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